

围绕博物馆教育功能 加强煤炭史志收藏和展示

中国煤炭博物馆

2019年5月10日

中国煤炭博物馆是全国煤炭行业历史文物、标本、文献、资料的收藏展示中心，是全国煤炭行业的科普教育和文化交流机构，是全国煤炭开发史、煤炭技术史、煤炭资源综合利用史、矿山环境保护史、煤炭文化和煤炭精神研究传播机构。中国煤炭博物馆先后获得全国科普教育基地、全国工业旅游示范基地、全国煤炭行业科普教育基地、山西省青少年教育基地、山西省爱国主义教育基地、山西省直文明单位标兵等荣誉称号。2008年4月被国家旅游局授予国家AAAA级旅游景区，2008年5月被国家文物局评为首批国家一级博物馆，2016年1月被国家旅游局授予首批研学旅游示范基地，2017年11月被教育部授予首批全国中小学生研学实践教育基地，2019年1月被国家留学基金管理委员会授予首批中国政府奖学金来华留学生社会实践与文化体验基地。近年来，中国煤炭博物馆在煤炭史志方面主要取得了以下几点成绩：

一、开展煤炭史志著作收藏和研究

中国煤炭博物馆一直致力于煤炭史志著作的收集、研究和保护工作，并设有煤炭文献馆，对煤炭史志著作进行科学

的保管和收藏。通过多年孜孜不倦的征集和接受社会捐赠，目前共保藏煤炭史志著作四百余种一千五百余册。

中国煤炭博物馆充分利用这些著作，开展藏品征集、学术研究和陈列展览工作，特别是充分吸纳《中国古代煤炭开发史》、《近代煤矿史》等著作的研究成果，应用于“煤炭与人类”的展览布展设计，宣传煤炭历史文化、普及煤炭知识，使煤炭史志著作发挥了巨大的研究和社会教育作用。同时，中国煤炭博物馆近年还编写出版了《走近中国煤炭博物馆》《中国煤炭要事录》等图书。本馆还对社会公众提供史志著作的查询借阅服务，充分发挥了其学术和社会价值。

二、组织编写《中国煤炭博物馆馆志》

中国煤炭博物馆由煤炭工业部发起设立，1985年破土动工，1989年建成开馆。为反映中国煤炭博物馆从筹备、开工建设到建成开馆以来的发展成就，铭记从煤炭部到山西省市各级领导对中国煤炭博物馆的关怀和呵护，铭记全国煤炭行业对中国煤炭博物馆的无私帮助，铭记中煤博人筚路蓝缕的创业过程和艰难曲折，中国煤炭博物馆组织编写了《中国煤炭博物馆馆志》。2009年8月，《中国煤炭博物馆志》由山西人民出版社出版发行，共11篇，40万字。参与编写的人员主要由馆领导班子成员、副处级以上人员、各处室资料员。

在组织编写过程中，我们主要坚持了以下几个原则：一是断限，上限追溯至建馆初期的1982年，下限至2009年底。

二是体例，按横排竖写设篇、章、节、目、述、志、记、传、录、图、表诸体并用，以述为主，详近略远。三是称谓，均用第三人称。人物称谓，直书其名。历史上的制度、机构、职业名称等，以所记事物当时的名称为准。名称第一次出现时，一律用全称。四是是人物。本馆副处级以上全写、本馆先进标兵、市级以上劳模和先进工作者。五是资料，主要来自档案资料、统计资料、二级单位提供的文字材料及少量口碑资料。历史资料一般不注明出处。

三、参与编写《中国煤炭史志著作总目提要》

早在2004年11月，在广西召开的煤炭史志工作委员会成立暨第一届年会上，中国煤炭文献委主任、中国煤炭史志专家吴晓煜主任提出，要搞一个煤炭史志著作总目录。以使大家知道我国有哪些煤炭史志著作，并公之于众，便于史志研究者、使用者检索、查找和利用，使广大史志工作者的心血不白费。在2006年进一步提出要搞一部《中国煤炭史志著作总目提要》。为了做好这一工作，吴晓煜主任在每次煤炭史志工作年会上，都把编纂《总目提要》做为重点工程。

2013年12月，山西煤炭史志工作年会在晋城召开。会上，吴晓煜主任与中国煤炭博物馆与会人员，沟通交流编写史志提要事宜。之后吴主任又致信中国煤炭博物馆领导，中国煤炭博物馆正式承担了这一任务。

根据吴晓煜主任的安排，本提要编写在收录范围上采取

了以下方法：一是收录从中国出现煤炭史志著作开始，至2014年底的全部史志著作。二是反映煤炭行业历史与现状的史书、志书、年鉴、大事记，全部收录。另外，史志资料长编、汇编，虽非著述，但价值较大者，也予纳入。三是正式出版、内部准印、内部印刷（铅印、油印、手抄本）的煤炭史志著作全部录入。四是无论是全国性或地区性的史志著作，不论是通史、通志还是断代史志，也不论是集体著者还是个人著者，都要纳入。

之后，因为工程浩大，且我馆人才有限，所以仅仅参与了一小部分工作，于2018年3月完成了《馆藏中国煤炭博物馆史志著作总目提要》的编写工作，绝大部分的工作是吴晓煜主任加班加点、不辞劳苦亲自编写完成的。

四、积极开展中国煤炭史志的宣传教育

中国煤炭博物馆是全国科普教育基地，是山西省爱国主义教育基地，也是大中专院校的实习基地，全年接待中外观众30万人次，是宣传中国煤炭史志文化的重要阵地，我们利用煤炭与人类展厅和亚洲最大的模拟矿井以及“中国煤炭之林”展厅，以及本馆编写的《煤炭博览》杂志对中国煤炭史志的相关内容进行宣传展示，收到了良好效果。